
1. 如今，一批 70 后、80 后甚至更年轻的年画传承人涌现出来。这些年轻人开始有了清醒的文化自觉，对中华传统文化怀有浓厚的兴趣，怀着敬畏之心钻研，并不_____，急于进入市场大潮，冯骥才称他们为“年画的新力量”。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 人云亦云
- B. 沽名钓誉
- C. 好高骛远
- D. 随波逐流

2. 在联合国教科文组织通过的《文化多样性宣言》和《保护非物质文化遗产公约》里，文化的多样性都被比喻成生物的多样性。因为人类的文化创造和遗存就像人类的基因，包含了过去世代累积的信息和发展的可能性。有些看似_____的东西，今天不知道它有什么重要性，但以后可能会影响到人类的发展。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 司空见惯
- B. 微不足道
- C. 转瞬即逝
- D. 一成不变

3. 情绪并不是独立存在的，它常常伴随着信息而传播。作为一种态度，情绪不仅能够_____人们对所传播信息的认知，还会在一定程度上指导人们的行为。积极的情绪会促进人们积极地认识世界，消极的情绪则可能给他人甚至整个社会带来破坏性后果。人在情绪失控时，很容易不顾后果地做出_____的举动。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 影响 危险
- B. 左右 出格
- C. 干扰 反常
- D. 支配 冲动

4.中俄计划携手建设从莫斯科出发，穿越哈萨克斯坦通往北京的欧亚高速运输走廊。新铁路的兴建可能要耗时八至十年。从工程的规模及价值来看，它堪与苏伊士运河_____。后者大幅缩短了通航里程及时间，迅速对全球贸易产生了_____的影响。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 比肩 不可估量
- B. 媲美 旷日持久
- C. 争雄 超乎预期
- D. 匹敌 源源不断

5.黄河三角洲是中国大河三角洲中海陆变迁最_____的地区，特别是黄河口地区造陆速率之快、尾闾迁徙之频繁，更为世界罕见。黄河三角洲的_____受黄河水沙条件和海洋动力作用的制约，黄河来沙使海岸堆积向海洋推进，海洋动力作用又使海岸侵蚀向陆地推进。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 壮观 形成
- B. 复杂 形态
- C. 剧烈 演化

D. 活跃 演变

6. 诗在其所具有的诸般品格中，十分重要的一条，便是对生活的_____的打量。诗人的目光仿佛具有_____的本领，生活中许多琐碎，平淡甚至枯燥的事物，经过它的描述，便产生了丰富的意味。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 别具一格 明察秋毫
- B. 独树一帜 力透纸背
- C. 别具匠心 点石成金
- D. 别开生面 目光如炬

7. 在娱乐业经济大热背景之下，资本潮流蜂拥入场，一切都显得_____，然而，资本逐利性最终给行业带来的却是_____式的厮杀。尽管现在看来娱乐业经济热钱涌动，却始终鲜见令人难忘的文化产品。

填入划横线处最恰当的一项是：

- A. 顺理成章 饮鸩止渴
- B. 水到渠成 临渴掘井
- C. 顺其自然 扬汤止沸
- D. 合情合理 咎由自取

8. 资源为国家所有，资源开发不应成为暴利行业。可以大幅提高修复基金、生态补偿基金额度，作为_____，让有能力、有资质、负责任的企业成为开发主体，使其成为未来矿产开发的方向。与此同时，建立矿山生态终身追责机制、严厉打击私挖滥采，让_____者

得不偿失，这样才能保障矿山资源的有序开发。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 门槛 杀鸡取卵
- B. 标杆 寅吃卯粮
- C. 壁垒 唯利是图
- D. 标准 暴殄天物

9. 有人说，经济领域与道德领域的规则不一样，经济领域强调的是“经济人”角色，以取得更大、更多的利润为做事原则；而道德领域则要求奉献、利他、互助等。其实，经济领域固然有供求信号、等价交换、产权明晰、利润最大化等规则，但既然它是人们的社会活动，道德原则也会每时每刻渗透其中，两者难以清晰地割裂开来。

这段文字意在强调：

- A. 在社会活动中需要兼顾经济原则与道德原则
- B. 社会活动中各领域的价值观念在互相渗透
- C. 市场经济中伦理道德的作用是必然存在的
- D. 社会性是经济领域和道德领域的共同属性

10. 生态环境是为全人类提供公共服务的一种特殊资产。传统消费主义最大的问题也许是，在它使资本主义体系运转起来的经济平衡等式中，并没有对大自然的“资本”进行过正确的评估。生态经济学家们反对消费主义最根本的论点之一，就是消费经济学将地球不可替代的资本（自然资源）视为了收入，这是理论上的致命错误。

这段文字意在强调：

- A. 应当重视生态环境的公共属性

-
- B. 人们不应无节制地消费生态环境
 - C. 传统消费主义难以维持经济平衡和持续发展
 - D. 对自然资源的错误认识是传统消费主义的主要问题

11. 虽然中国的救灾能力在经历过多次大型自然灾害后有了较大的提升，但是防灾教育依然落后。中国扶贫基金会 2015 年对中国公众的防灾意识进行了调查，结果显示，仅有 24.3% 的城市居民表示关注灾害应对的相关知识，这一数据在农村仅为 11%。此外，只有不到 4% 的城市居民在日常生活中做了基本的防灾准备，超过半数的农村居民从未参加过任何防灾培训。形同虚设的防灾教育无法提高民众的自救能力，等到灾难发生后才开始组织学习，逝去的生命已经无法挽回。

这段文字意在说明：

- A. 防灾教育比救灾更重要
- B. 中国的防灾教育亟待加强
- C. 防灾教育是提高自救能力的基础
- D. 城市与农村在防灾教育上严重失衡

12. 自海洋石油钻井平台、潜艇等超大型货物相继出现以来，半潜船才渐渐找寻到自己的用武之地。半潜船装运货物既可利用独特的沉浮方式，又能借助码头设施采用滚装、滑装、吊装等多种方式，具有很强的灵活性和方便性。此外，半潜船大多具有自航能力，航速可达到 15 节以上，能大大缩短重要设备的运输周期。同时，由于自身携带设备少，燃料消耗少，半潜船续航能力可达到数万公里。更为重要的是，半潜船是通过半潜方式在水中航行，吃水较深，甲板常常与水面一致，因而抗击大风大浪的稳定性极高。

根据这段文字，以下说法正确的是：

- A. 半潜船仅能采用沉浮方式装载货物

B. 半潜船的主要不足是速度相对缓慢

C. 在超大型货物出现后半潜船才出现

D. 半潜船较稳是由于航行时吃水较深

13.自然资源核算的对象，主要是矿产、森林、耕地和水资源等。挪威和加拿大等林业发达的国家，会更重视森林资源的核算。我国则主要强调森林、耕地和水资源的核算。这是因为矿产和化石能源固然重要，但其市场化程度也非常高。然而，森林、耕地和水资源的性质完全不同。它们向人类提供的“产品”，如粮食、木材和水产等，只是其贡献的一部分，更重要的还是其提供的生态服务，如承载生态系统、维护生物多样性等，所有这些生态服务都是不能进口的。

这段文字主要说明：

A. 我国为什么选择特定自然资源为主要核算对象

B. 正确选择自然资源核算对生态文明建设很重要

C. 不同国家对自然资源核算对象的选择各有偏重

D. 矿产和化石能源与其他资源在性质上存在不同

14.①有些鸟类就因为食物缺乏、体能补充不足而夭折在迁徙途中

②迁徙距离愈远，消耗脂肪愈多

③因此，鸟类栖息地食物的充足就显得极为重要

④飞越沙漠和大海的迁徙鸟类，由于途中无法获取食物，必须不停顿地一次完成迁徙，故而需要存储的脂肪更多一些

⑤有的鸟种迁飞前脂肪积累可达体重的 50%，有的鸟种迁飞结束时减重可达 44%

⑥鸟类迁徙期间的能量消耗完全依赖体内以脂肪形式储存的能量

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

A. ④②③①⑤⑥

B. ⑥③①②⑤④

C. ⑥②④⑤③①

D. ④⑤⑥②①③

15.①以此来看，种植一些价廉物美的乡土草木，更易于达到上述效果，更能满足适地、适物以及“好种、好管、好活、好看”的绿化需求

②绿化具有生态、经济和社会三种效益

③所以在城市绿化上选择这些乡土草木资源，更能体现自己的品牌和地方特色，有助于营造有特色的园林城市风格

④城市绿化是以栽种植物来改善城市环境的活动

⑤乡土草木资源是长期自然选择的结果，不仅能适应本地的生态环境，而且不需要特别的投入

⑥同时，各个城市都有不同的市情，有的城市还有自己的市花、市树

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

A. ②⑤⑥③①④

B. ④②①⑤⑥③

C. ②①④⑤③⑥

D. ④③⑤①⑥②

参考答案：

1. 【答案】D

【解题思路】

第一步，通读前后文可知空格处所填词语是用以表示年轻的年画传承人的做法，从语境中“有了清醒的文化自觉”和“并不急于进入市场大潮”可知这些年轻人有自己的想法，不会着急随大潮。

第二步，分析选项。“人云亦云”指没有主见，只会随声附和。文中语境需要体现的是“不随大潮流”，而不是跟着他人附和，故排除 A 项。“沽名钓誉”指用不正当的手段捞取名誉，文段和名誉没有关系，故排除 B 项。“好高骛远”指不切实际的追求过高过远的目标，不能照应“不急于进入市场大潮”的语境，故排除 C 项。“随波逐流”指没有坚定的立场，缺乏判断是非的能力，只能随着别人走，符合语境。因此，选择 D 选项。

2. 【答案】B

【解题思路】

第一步，分析语境可知，空格下文是对空格处所填词语的解释，即这类东西今天不知道它有什么重要性，但以后可能会有很大影响。因此空格处需要填入的词语的意思是，现在看来不是很重要，影响不是很大。

第二步，分析选项。“司空见惯”指某事常见，不足为奇，文中上下文没有语境体现“奇怪”之意，故排除A项。“微不足道”指意义、价值等小的不值一提，符合语境。“转瞬即逝”指很快就会失去或消失；“一成不变”指一经形成，不再改变。均不符合语境。故排除C、D两项。因此，选择B选项。

3. 【答案】B

【解题思路】

第一步，第一空，根据“情绪不仅_____能够人们对所传播信息的认知，还会在一定程度上指导人们的行为。”中的递进关系可知，第一空与下文的“指导”形成递进，即空格处所填词语需和“指导”一词感情倾向一致，且语义程度更轻。“干扰”带有消极色彩；“支配”语义比“指导”更重，不能形成递进关系。故排除C、D两项。

第二步，第二空，分析语境，人在情绪失控时，容易做出怎样的举动。文段中“失控”和“不顾后果”这些词语都体现出了不符合常态的意思。“出格”指超出常规、超出范围，符合语境。情绪失控时做出的行为是不正常的，但不一定是危险的，故排除A项。因此，选择B选项。

4. 【答案】A

【解题思路】

第一步，第一空，通过“从工程的规模及价值来看，它堪与苏伊士运河”的语境可知，空格处需要填入一个含有“一样、等同”意思的词语。“媲美”侧重比美，“争雄”侧重争夺优势或优胜，均不符合文意，故排除 B、C 两项。

第二步，第二空，通过“后者大幅缩短了里程和时间，迅速产生了影响”的语境可知，文段的意思是新铁路的建设在短期内取得了很大成效，产生了很大影响。“不可估量”指不可以估计，形容数量大或程度重，符合语境。“源源不断”形容接连不断，文段并未体现接连不断的意思，而且“影响”也不能用“源源不断”来修饰，故排除 D 项。因此，选择 A 选项。

5. 【答案】D

【解题思路】

第一步，第一空，分析语境，通过“造陆速率之快、迁徙之频繁”可知黄河三角洲的变迁非常的快和多。“壮观”指雄奇伟观的事物或风景；“复杂”指事物的种类、头绪等多而杂，文中并未体现“杂”的文意。A、B 两项均不符合语境。故排除 A、B 两项。

第二步，第二空，“演化”侧重生态的群落或自然群落的逐渐进化，文段不涉及生态变化，而是描述自然地貌的变化。故排除 C 项。“演变”指变化发展，符合语境。因此，选择 D 选项。

6. 【答案】C

【解析】

第一步，突破口在第二空。根据“生活中许多琐碎，平淡甚至枯燥的事物，经过它的描述，便产生了丰富的意味”可知，该空应体现诗可以把原本平凡的事物变得意味深远这一含义。A 项“明察秋毫”强调小问题都看得清楚，B 项“力透纸背”形容文章深刻有力，D 项“目光如炬”强调见识远大，三者均不能体现“化平凡为深远”这一含义，排除。C 项“点石成金”指把平凡的事物变成很好的事物，符合上述语境。锁定答案 C 项。

第二步，验证第一空。“别具匠心”指另有一种巧妙的心思，体现了诗的品质，符合文

意。因此，选择 C 选项。

7. 【答案】A

【解析】

第一步，突破口是第二空。根据“资本逐利性最终……厮杀”可知，资本逐利是一种只顾眼前利益而不顾严重后果的做法。A 项“饮鸩止渴”指只求解决目前困难而不顾严重后果，符合语境。B 项“临渴掘井”指平时没有准备，事到临头才想办法；C 项“扬汤止沸”指办法不对头，不能从根本上解决问题；D 项“咎由自取”指遭受责备、惩处或祸害是自己造成的，三者均不符合语境，排除。锁定 A 项。

第二步，验证第一空。所填的词语说明在娱乐业经济大热背景下，“资本潮流蜂拥入场”是理所应当、自然而然的。“顺理成章”指某种情况合乎情理，自然产生某种结果，符合语境。因此，选择 A 选项。

8. 【答案】A

【解析】

第一步，第一空根据后文“让有能力、有资质、负责任的企业”成为“开发主体”可知，选择开发主体是有“严格要求”的。“门槛”“标准”体现了这一含义。“标杆”比喻榜样，“壁垒”比喻对立的事物和界限，无法体现“严格要求”的含义，排除 B 项和 C 项。

第二步，第二空根据“建立终身追责机制、严厉打击私挖滥采”可知，该空应体现“让不顾长远利益的企业得不偿失”。“杀鸡取卵”比喻只顾眼前利益而不顾长远利益，符合语境。“暴殄天物”指任意糟蹋东西，不知爱惜，不符语境，排除 D 项。因此，选择 A 选项。

9. 【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段第一句为反向援引，然后由“其实”引出作者观点，观点中重点在“但”之后，即“它是人们的社会活动，道德原则也会每时每刻渗透其中，两者难以清晰地割裂开来”。“它”指代“经济领域活动”。

第二步，文段重点在最后一句，主要讲的是道德原则必然会渗透在经济领域中。

第三步，对比选项。C项“市场经济”对应“经济领域”，“伦理道德”对应“道德原则”，是对文段重点的同义替换。因此，选择C选项。

10. 【答案】D

【解析】

第一步，分析文段。文段先用生态环境作理论铺垫，引出传统消费主义最大的问题在于并未对自然资源做出正确评估，之后通过生态经济学家的反对观点进行补充论证，再次强调消费主义对自然资源存在的错误认识。

第二步，文段为“分-总-分”结构，重点在第二句话即探讨传统消费主义的最大问题是什么，主体词是传统消费主义。

第三步，对比选项，D项谈论的是传统消费主义的问题，是重点句的同义替换。根据意图判断题做题原则，如果没有合适的呼吁项，就选主旨项。因此答案是D项。

11. 【答案】B

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先提出问题，“防灾教育依然落后”，然后通过“中国扶贫基金会”的调查结果进行论证。

第二步，文段结构为“总-分”，转折关联词“但是”之后是重点，强调“防灾教育依然落后”。B项是对文段重点的合理引申。A项属于无中生有；C、D两项非重点。因此，选择B选项。

12. 【答案】D

【解题思路】

第一步，选项与原文一一对应。

第二步，A项，对应文段第二句话“半潜船装运货物既可利用独特的浮沉方式，又能借助码头设施……”，属于偷换概念，不符合文意。B项，文段未提及，属于无中生有，不符合文意。C项，对应文段第一句话“半潜船才渐渐找寻到自己的用武之地”，说明半潜船不是在超大型货物出现之后才出现的，属于偷换时态，不符合文意。D项，对应文段的最后一句话“通过半潜方式在水中航行，吃水较深……因而抗击大风大浪的稳定性极高”，符合文意。因此，选择D选项。

13. 【答案】A

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先介绍了自然资源核算的对象是什么，然后提出和发达国家更重视森林资源的核算相比，我国更重视森林、耕地和水资源的核算，然后进行原因解释。

第二步，文段的主旨句为第二句话，主要介绍了我国选择森林、耕地和水资源进行核算的原因。因此，选择A选项。

14. 【答案】C

【解题思路】

第一步，观察选项，④句是分析飞越沙漠和大海的迁徙鸟类需要储存更多脂肪的原因。⑥句是提出鸟类迁徙期间的能量消耗依赖体内以脂肪形式储存的能量这一观点。可知④句是对⑥句的进一步分析，应该排在⑥句之后，故排除A、D两项。

第二步，②句进一步指出迁徙距离越远，消耗脂肪愈多，正好衔接⑥句的话题。③句是

总结鸟类栖息地食物充足的重要性，与⑥句的话题不衔接，故排除 B。

第三步，验证 C 项。先提出鸟类的迁徙期间能量的消耗来源于脂肪，接着指出距离越远，需要消耗的脂肪愈多，再进一步解释说明原因，最后得出鸟类栖息地食物的充足很重要这一结论。因此，选择 C 选项。

15. 【答案】B

【解题思路】

第一步，观察选项，判断②④哪句适合做首句。④句为“城市绿化”的下定义内容，适合做首句。而②句为“绿化”的好处，应该先下定义再说好处。故排除 A、C 两项。

第二步，验证 B、D 两项。④②可以进行“绿化”这一话题的衔接，而④③无法捆绑，因为在③句中出出现代词引导的内容“这些乡土草木资源”，而在④中并没有提及，可排除 D 项。③句中“所以”恰适合放在尾句。因此，选择 B 选项。



关注“天津华图”微信公众号：[tjhuatu](https://www.tjhuatu.com)

后台回复“**时政**”可获取最新时政信息